
 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

Паспорт комплекта фонда оценочных средств по учебной дисциплине 

 

ОП.11 Экономика организации 

Специальность: 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения» 

(базовая подготовка) 

 

Наименование  

раздела,  темы 

Коды кон-

тролируе-

мых ком-

петенций 

Результаты обучения  

(освоенные умения, усвоенные знания) 

Наименование 

контрольно-оценочного средства 

Текущий  

контроль 

Итоговая 

аттестация 

Раздел 1. Организация 

(предприятие), в условиях 

рынка 

 

ОК 2,ОК 

3, ОК  4, 

ПК 1.1. 

Умения: 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности организации в соответствии с принятой методо-

логией; 

 - оценивать эффективность использования основных ресур-

сов организации 

Знания: 

-законодательных и иных нормативно-правовых актов, регла-

ментирующих организационно-хозяйственную деятельность 

организаций различных организационно-правовых форм; 

- состава и содержания материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации; 

- основных аспектов развития организации как хозяйствую-

щих субъектов в рыночной экономике; 

- материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации, показателей их эффективного использования; 

-механизмов ценообразования на продукцию (услуги); 

- форм оплаты труда в современных условиях; 

-экономики социальной сферы и её особенностей 

Контрольная 

работа №1 

Перечень вопро-

сов и практиче-

ских заданий для 

подготовки к 

дифференциро-

ванному зачёту 

 

 

 

Раздел 2. Организация про-

изводства 

 

ОК 2,ОК 

3, ОК  4, 

ПК 1.1. 

Умения: 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности организации в соответствии с принятой методо-

логией; 

 - оценивать эффективность использования основных ресур-

Контрольная 

работа №2 



 

 

 

 

сов организации 

Знания: 

-законодательных и иных нормативно-правовых актов, регла-

ментирующих организационно-хозяйственную деятельность 

организаций различных организационно-правовых форм; 

- состава и содержания материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации; 

- основных аспектов развития организации как хозяйствую-

щих субъектов в рыночной экономике; 

- материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации, показателей их эффективного использования; 

-механизмов ценообразования на продукцию (услуги); 

- форм оплаты труда в современных условиях; 

-экономики социальной сферы и её особенностей 

Раздел 3. Ресурсы организа-

ции 

 

ОК 2,ОК 

3, ОК  4, 

ПК 1.1. 

Умения: 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности организации в соответствии с принятой методо-

логией; 

 - оценивать эффективность использования основных ресур-

сов организации 

Знания: 

-законодательных и иных нормативно-правовых актов, регла-

ментирующих организационно-хозяйственную деятельность 

организаций различных организационно-правовых форм; 

- состава и содержания материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации; 

- основных аспектов развития организации как хозяйствую-

щих субъектов в рыночной экономике; 

- материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации, показателей их эффективного использования; 

-механизмов ценообразования на продукцию (услуги); 

- форм оплаты труда в современных условиях; 

-экономики социальной сферы и её особенностей 

Тестовые зада-

ния №1 



 

 

 

 

Раздел 4. Результаты дея-

тельности организации 

 

ОК 2,ОК 

3, ОК  4, 

ПК 1.1. 

Умения: 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности организации в соответствии с принятой методо-

логией; 

 - оценивать эффективность использования основных ресур-

сов организации 

Знания: 

-законодательных и иных нормативно-правовых актов, регла-

ментирующих организационно-хозяйственную деятельность 

организаций различных организационно-правовых форм; 

- состава и содержания материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации; 

- основных аспектов развития организации как хозяйствую-

щих субъектов в рыночной экономике; 

- материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации, показателей их эффективного использования; 

-механизмов ценообразования на продукцию (услуги); 

- форм оплаты труда в современных условиях; 

-экономики социальной сферы и её особенностей 

Контрольная 

работа №3 

Раздел 5. Планирование 

деятельности  организации 

 

ОК 2,ОК 

3, ОК  4, 

ПК 1.1. 

Умения: 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности организации в соответствии с принятой методо-

логией; 

 - оценивать эффективность использования основных ресур-

сов организации 

Знания: 

-законодательных и иных нормативно-правовых актов, регла-

ментирующих организационно-хозяйственную деятельность 

организаций различных организационно-правовых форм; 

- состава и содержания материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации;  

- основных аспектов развития организации как хозяйствую-

щих субъектов в рыночной экономике; 

Контрольная 

работа №4 



 

 

 

 

  - материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации, показателей их эффективного использования; 

-механизмов ценообразования на продукцию (услуги); 

- форм оплаты труда в современных условиях; 

-экономики социальной сферы и её особенностей 

 



 

 

Задания для проведения текущего контроля 

 

           Раздел 1. Организация в условиях рыночной экономики 

Контрольная работа №1 

Вариант 1 

1. Раскройте понятие «национальная экономика». 

2. Назовите признаки организации как юридического лица 

3. Поясните особенности деятельности государственных и муниципальных унитар-

ных предприятий. 

 

Вариант 2 

1. Опишите отраслевую структуру национальной экономики РФ. 

2. Дайте понятие и классификацию организаций. 

3. Раскройте особенности деятельности акционерных обществ.  

 

          Вариант 3 

1. Поясните, почему мы считаем, что организация – это основное звено экономики. 

2. Поясните, каким образом осуществляется поддержка предпринимательской дея-

тельности на уровне РФ и региона. 

3. Опишите варианты интеграции предприятий. Приведите примеры из практики. 

 

Критерии оценки 

Оценка «отлично» ставится, если студент:  

- обстоятельно и достаточно полно излагает материал; 

- может обосновать свои суждения, привести примеры; 

- строит ответ последовательно; 

Оценка «хорошо» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание и понимание изучаемого материала, однако допускает не-

значительные ошибки в ответе; 

- не всегда может убедительно обосновать свое суждение; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание основных теоретических положений изучаемого материала, 

но излагает материал не в полном объеме; 

- не может привести необходимые примеры; 

- нарушает последовательность в изложении. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует незнание большей части изученного материала; 

- не может привести необходимые примеры; 

- излагает материал беспорядочно и неуверенно 

 

  Раздел 2. Организация производства 

Контрольная работа №2 
Вариант 1 

1. Дайте понятие общей структуры организации. 

2. Дайте характеристику и практику применения линейной оргструктуры управления. 

3. Перечислите принципы  рациональной организации производства. 

Вариант 2 

1. Дайте понятие производственной структуры организации. 

2. Дайте характеристику и практику применения функциональной оргструктуры управления. 

3. Раскройте основные формы организации производства. 

                 Вариант 3 

1. Дайте понятие инфраструктуры организации. 

2. Дайте характеристику и практику применения матричной оргструктуры управления. 



 

 

 

 

3. Дайте определение и классификацию рабочих мест 

Критерии оценки 

Оценка «отлично» ставится, если студент:  

- обстоятельно и достаточно полно излагает материал; 

- может обосновать свои суждения, привести примеры; 

- строит ответ последовательно; 

Оценка «хорошо» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание и понимание изучаемого материала, однако допускает не-

значительные ошибки в ответе; 

- не всегда может убедительно обосновать свое суждение; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание основных теоретических положений изучаемого материала, 

но излагает материал не в полном объеме; 

- не может привести необходимые примеры; 

- нарушает последовательность в изложении. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует незнание большей части изученного материала; 

- не может привести необходимые примеры; 

- излагает материал беспорядочно и неуверенно 

Раздел 3. Ресурсы организации 

Студентам предлагается тестовое задание  

 

Вариант 1 

Выбрать один правильный вариант ответа: 

 

1.  Что не входит в состав имущества предприятия: 

а) земельный участок; 

б) воздушное пространство; 

в) здания; 

г) сооружения; 

2.   Оценка основных фондов не производится по следующим   видам: 

а) первоначальная; 

б) восстановительная; 

в) остаточная; 

г) торговая. 

3.  Какие из перечисленных ниже затрат и расходов не учитываются при определе-

нии первоначальной стоимости объекта основных  производственных фондов пред-

приятия?  

а) затраты на приобретение объектов основных фондов (на сооружение и изготовление); 

б) затраты  по доставке объекта основных фондов 

в) расходы по установке объекта основных фондов; 

г) расходы на уплату налога на добавленную стоимость; 

4. Предприятие имеет право  производить переоценку объектов  

основных фондов не чаще: 

а) одного раза в год; 

б) одного раза за полугодие; 

в) по усмотрению предприятия. 

5.   Увеличение стоимости основных производственных фондов в результате пере-

оценки ведет к: 

а) уменьшению собственных средств предприятия; 

б) увеличению налога на прибыль; 



 

 

 

 

в) увеличению себестоимости продукции. 

6.  Увеличение стоимости основных фондов за счет переоценки изменяет величину: 

а) налога на добавленную стоимости; 

б) налога на прибыль; 

в) налога на имущество предприятий; 

г) отчислений в социальные фонды. 

7.  Какое из перечисленных ниже утверждений, на Ваш взгляд, соответствует дейст-

вительности: 

а) моральный износ основных фондов рассчитывается по нормам амортизации; 

б)  основные производственные фонды являются составляющим элементом имущества 

предприятия; 

в) основные фонды не переносят свою стоимость на готовый продует посредством износа; 

г) основные фонды не подвержены моральному износу; 

8.  Физический износ происходит: 

а) в процессе функционирования основных фондов; 

б) в процессе их бездействия; 

в) и в том и в другом случае. 

9. Амортизация основных фондов — это: 

а) возмещение в денежной форма износа основных средств; 

б)  способ перенесения стоимости основных средств на вновь созданный продукт; 

в) способ накопления средств для замены объектов основных фондов; 

г) все выше перечисленное. 

10.  Показатель потребности в основном капитале на единицу производимой продук-

ции - это 

а) коэффициент обновления; 

б) коэффициент ввода; 

в) фондоотдача; 

г) фондоёмкость. 

11. В состав оборотных производственных фондов не входят: 

а) малоценные и быстроизнашивающиеся средства труда; 

б) сырье, материалы, топливо, энергия; 

в) полуфабрикаты собственного производства; 

г) незавершенное производство; 

д) оборудование основных цехов предприятия; 

е) товары отгруженные, но не оплаченные в срок. 

12. В состав фондов обращения не входят: 

а) готовая продукция на складе предприятия; 

б) денежные средства  на счетах; 

в) дебиторская задолженность; 

д) отгруженная потребителю, но не оплаченная продукция; 

е) расходы будущих периодов. 

13.  Как влияет инфляция на величину оборотных средств предприятия? 

а) объем оборотных средств увеличивается: 

б) объем оборотных средств уменьшается; 

в) объем оборотных средств остается без изменения. 

14. Норма оборотных средств на сырье, основные материалы и покупные изделия не 

включает в себя: 

а) время пребывания в пути оплаченных предприятием материальных ценностей; 

б)  время, необходимое для выгрузки, доставки материалов на предприятие, приемки и 

складирования; 

в) время для подготовки материалов к производству; 



 

 

 

 

г) время пребывания материалов в производстве; 

15.  Транспортный запас является элементом нормы оборотных средств на: 

а) сырье и материалы; 

б) незавершенное производство; 

в) готовую продукцию. 

16.  Запас материалов, полностью подготовленный к запуску в производство - это 

а) резервный запас; 

б) текущий запас; 

в) страховой запас; 

г) транспортный запас. 

17.  Величина нормы страхового запаса от величины нормы текущего  

запаса составляет: 

а)  100%; 

б) 20 %; 

в) 50 %. 

18.  Размер оборотных средств, занятых в незавершенном производстве зависит от: 

а) длительности производственного цикла; 

б) рентабельности продукции; 

в) себестоимости продукции; 

г) интенсивности нарастания затрат в процессе производства. 

19.  Производительность труда - это 

а) затраты труда на единицу продукции; 

б) отношение стоимости произведенной продукции к численности выбывших сотрудни-

ков;. 

в) величина прибыли, полученная одним работником за определённый период времени; 

г) отношение стоимости основных средств к численности работающих. 

20. Фактор, не влияющий на производительность труда: 

а) структурные сдвиги; 

б) внедрение прогрессивных технологии; 

в) факторы социального партнерства; 

г) ускорение сдачи готовой продукции заказчику. 

21. Сдельная форма оплаты труда учитывает: 

а) количество отработанного времени; 

б) количество оказанных услуг; 

в) количество изготовленной обработанной  продукции; 

г) должностной оклад. 

22. Повременная форма оплаты труда предусматривает оплату труда в соответствии 

с: 

а) количеством изготовленной продукции; 

б) количеством затрат времени; 

в)  выпуском продукции без брака; 

г) количеством сэкономленных ресурсов. 

23.  Аккордная система оплаты труда характеризуется: 

а) снижением производительности труда; 

б) ухудшением использования основных средств; 

в) экономией времени при выполнении задания; 

г) улучшением качества продукции. 

24. Укрупненный расчет планового фонда заработной платы может осуществляться 

с использованием показателя ... 

а) средней заработной платы; 

б) норматива заработной платы; 



 

 

 

 

в) затрат на рубль продукции; 

г) наращиванием количества изготавливаемой продукции. 

25. Тарифная система оплаты труда не включает элемент: 

а) тарифные сетки; 

б) премиальные положения; 

в) тарифно- квалификационные справочники; 

 г) тарифные ставки. 

 

Вариант 2 

Выбрать один правильный вариант ответа: 

1.  Что не входит в состав имущества предприятия: 

а) здания; 

б) сооружения; 

в) оборудование; 

г) производственные запасы и незавершенное производство 

2.  К источникам формирования имущества предприятия не относятся 

а) амортизационные отчисления: 

б) банковский кредит; 

в) выручка от реализации выбывшего имущества; 

г) запасы на складах предприятия. 

3. К производственным основным фондам не относятся: 

а) здание цеха; 

б) силовая подстанция; 

в) автобус; 

г) здание столовой. 

4. К активной части основных фондов относятся: 

а) здание выпускающего цеха; 

б) здание заводоуправления; 

в) рабочие машины и оборудование в выпускающем цехе; 

г) здание склада. 

5. Как изменимся объем произведенной продукции с ростом доли активной части ос-

новных производственных фондов при остальных неизменных параметрах: 

а) уменьшится; 

б) увеличится; 

в) останется неизменным. 

6.   Оценка основных фондов не производится по следующим    видам: 

а) первоначальная; 

б) восстановительная; 

в) остаточная; 

г) сравнительная. 

7.  Какие из перечисленных ниже затрат и расходов не учитываются при определе-

нии первоначальной стоимости объекта основных  производственных фондов пред-

приятия? 

 а) затраты на приобретение объектов основных фондов (на сооружение и изготовление); 

б) затраты  по доставке объекта основных фондов 

в) расходы по установке объекта основных фондов; 

г) расходы на уплату регистрационных сборов, государственных пошлин и других анало-

гичных платежей произведенных в связи с приобретением (получением) прав на объект 

основных средств. 

8. Предприятие имеет право  производить переоценку объектов  

основных фондов не чаще: 



 

 

 

 

а) одного раза в 5 лет; 

б) одного раза за 2 года; 

в) одного раза в квартал; 

г) по усмотрению предприятия. 

9.   Уменьшение стоимости основных производственных фондов в результате пере-

оценки ведет к: 

а) увеличению собственных средств предприятия; 

б) уменьшению налога на прибыль; 

в) уменьшению себестоимости продукции. 

10.  Показатель соотношения прибыли к среднегодовой стоимости основных средств 

- это 

а) коэффициент обновления; 

б) коэффициент ввода; 

в) фондоотдача; 

г) фондорентабельность. 

11. В состав оборотных производственных фондов не входят: 

а) малоценные и быстроизнашивающиеся средства труда; 

б) сырье, материалы, топливо, энергия; 

в) полуфабрикаты собственного производства; 

г) незавершенное производство; 

д) оборудование основных цехов предприятия. 

12. В состав фондов обращения не входят: 

а) готовая продукция на складе предприятия; 

б) денежные средства  на счетах; 

в) дебиторская задолженность; 

д) отгруженная потребителю, но не оплаченная продукция; 

е) расходы будущих периодов. 

13.  Как влияет инфляция на величину оборотных средств предприятия? 

а) объем оборотных средств увеличивается: 

б) объем оборотных средств уменьшается; 

в) объем оборотных средств остается без изменения. 

14. Норма оборотных средств на сырье, основные материалы и покупные изделия не 

включает в себя: 

а) время пребывания в пути оплаченных предприятием материальных ценностей; 

б)  время, необходимое для выгрузки, доставки материалов на предприятие, приемки и 

складирования; 

в) время для подготовки материалов к производству; 

г) время пребывания материалов в производстве; 

д) время пребываний материалов в составе текущего и страхового за- 

15. Персонал предприятия - это: 

а) все лица, трудовая книжка которых хранится в отделе кадров предприятия; 

б) совокупность физических лиц, связанных договором найма с предприятием как юриди-

ческим лицом; 

в) личный состав учреждения, предприятия, фирмы; 

г) наемные работники и собственники предприятия. 

16.  Какие категории работников не входят в состав промышленно-

производственного персонала: 

а) основные рабочие; 

б) вспомогательные рабочие; 

в) руководители; 

г) работники столовой. 



 

 

 

 

17.  Необходимое число основных рабочих при плакировании персонала определяют 

по: 

а) трудоемкости производственной программы; 

б) нормам выработки; 

в) по количеству рабочих мест на основании норм обслуживания: 

г) в соответствии со штатным расписанием. 

18. Номинальный фонд бюджета рабочего времени — это: 

а) число дней в году; 

б) число дней в году за вычетом выходных и праздничных дней; 

в) число дней в году за вычетом выходных, праздничных дней и общих неявок на работу 

по причине болезни, отпусков и других объективных причин для невыхода на работу; 

г) число дней в году за вычетом выходных, праздничных дней и общих неявок на работу 

по причине болезни, отпусков, прогулов, целодневных простоев, забастовок. 

19.  Первичный набор потенциальных  сотрудников проводится с помощью: 

а) анализа анкетных данных; 

б) справки по месту предыдущих работ; 

в) проверки через органы МВД; г)тестирования; 

д) экспертизы почерка; 

е) проверки на детекторе лжи. 

20. Производительность труда характеризует: 

а) эффективность использования трудовых ресурсов; 

б)  эффективность использования материальных ресурсов; 

в) эффективность использования основного капитала; 

г) эффективность использования оборотного капитала; 

д) эффективность использования информационных ресурсов. 

21. Затраты труда только основных производственных рабочих учитываются: 

а) в полной трудоемкости; 

б) в технологической трудоемкости; 

в) в производственной трудоемкости. 

22. Затраты предприятия на рабочую сипу не включают в себя: 

а) заработную плату; 

б) выплаты по судебным искам; 

в) выплаты на возмещение потери трудоспособности; 

г) расходы по обеспечению работников жильем; 

д) расходы на культурно — бытовое обслуживание. 

23.Система, по которой за изготовление продукции в пределах установленной нормы 

платят по неизменным расценкам, а продукция, произведенная сверх нормы, опла-

чивается по повышенным расценкам, прогрессивно возрастающим в зависимости от 

степени перевыполнения нормы: 

а) прямая индивидуальная сдельная; 

б) бригадная сдельная; 

в) сдельно-премиальная; 

г) сдельно-прогрессивная. 

24.  Аккордная система оплаты труда характеризуется: 

а) ростом производительности труда; 

б) ухудшением использования основных средств; 

в) ростом времени при выполнении задания; 

г) улучшением качества продукции. 

25. Тарифная система оплаты труда не включает элемент: 

а) тарифные сетки; 

б) систему грейдов; 



 

 

 

 

в) тарифно- квалификационные справочники; 

 г) тарифные ставки. 

 

Критерии оценки 

Оценка «отлично» ставится, если студент ответил правильно на 25 вопросов  тес-

тового задания. 

Оценка «хорошо» ставится, если студент  ответил правильно на 19-24 вопросов 

тестового задания. 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент ответил правильно на 13-18 

вопросов тестового задания. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент ответил правильно менее, 

чем на 13 вопросов тестового задания. 

 

Раздел 4. Результаты деятельности организации 

Контрольная работа №3 

Вариант 1 

1. Раскройте сущность издержек производства. 

2. Опишите схему формирования розничной цены. 

3. Задача. Определить показатели прибыли и рентабельности 

Вид про-

дукции 

Объем вы-

пуска, шт. 

Себестоимость 

единицы, руб. 

Цена, 

руб.за шту-

ку 

Прибыль за 

единицу, 

руб. 

Рентабельность 

производства 

продукции, % 

А 569 1200 1095   

Б 780 340 450   

В 1800 890 1100   

  

Вариант 2 

1. Дайте классификацию видов себестоимости в зависимости от цели. 

2. Раскройте понятие «качество продукции». 

3. Задача.  Определить показатели прибыли и рентабельности 

Вид про-

дукции 

Объем вы-

пуска, шт. 

Себестоимость 

единицы, руб. 

Цена, 

руб.за шту-

ку 

Прибыль за 

единицу, 

руб. 

Рентабельность 

производства 

продукции, % 

А 345 2800 3000   

Б 500 1700 2880   

В 750 3400 2800   

 

Вариант 3 

1. Назовите мероприятия по снижению себестоимости продукции (услуги). 

2. Назовите функции цены, дайте классификацию цен. 

3. Задача. Определить показатели прибыли и рентабельности 

Вид про-

дукции 

Объем вы-

пуска, шт. 

Себестоимость 

единицы, руб. 

Цена, 

руб.за шту-

ку 

Прибыль за 

единицу, 

руб. 

Рентабельность 

производства 

продукции, % 

А 5000 120 128   

Б 2000 570 560   

В 3000 890 1200    

 

          Критерии оценки 

Оценка «отлично» ставится, если студент:  



 

 

 

 

- обстоятельно и достаточно полно излагает материал; 

- может обосновать свои суждения, привести примеры; 

- строит ответ последовательно; 

- правильно решил практическое задание. 

Оценка «хорошо» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание и понимание изучаемого материала, однако допускает не-

значительные ошибки в ответе; 

- не всегда может убедительно обосновать свое суждение; 

- правильно решил практическое задание. 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание основных теоретических положений изучаемого материала, 

но излагает материал не в полном объеме; 

- не может привести необходимые примеры; 

- нарушает последовательность в изложении; 

- неправильно решил практическое задание. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует незнание большей части изученного материала; 

- не может привести необходимые примеры; 

- излагает материал беспорядочно и неуверенно; 

- неправильно решил практическое задание. 

 

Раздел 5. Планирование и развитие деятельности организации 

Контрольная работа №4 

Вариант 1 

1. Назовите факторы развития организации. В чем заключается ключевая проблема 

(проблемы) развития организаций на современном этапе. 

2. Поясните как взаимосвязано стратегическое, тактическое, текущее и оперативное 

планирование. 

3. Как правильно написать резюме бизнес-плана. 

Вариант 2 

1. Опишите инвестиционную политику фирмы. 

2. В чем заключается значение бизнес-планирования. Назовите типичные ошибки при 

составлении бизнес-плана. 

3. Перечислите основные стратегии развития организации. 

                     Вариант 3 

1. Опишите порядок разработки бизнес-плана. 

2. В чем заключается инновационная деятельность организации. Назовите основные 

проблемы, возникающие при внедрении инновации. 

3. Раскройте роль технико-экономических показателей в текущей хозяйственной дея-

тельности организации. 

 

Критерии оценки 

Оценка «отлично» ставится, если студент:  

- обстоятельно и достаточно полно излагает материал; 

- может обосновать свои суждения, привести примеры; 

- строит ответ последовательно; 

- правильно решил практическое задание 

Оценка «хорошо» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание и понимание изучаемого материала, однако допускает не-

значительные ошибки в ответе; 

- не всегда может убедительно обосновать свое суждение; 



 

 

 

 

- правильно решил практическое задание 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание основных теоретических положений изучаемого материала, 

но излагает материал не в полном объеме; 

- не может привести необходимые примеры; 

- нарушает последовательность в изложении; 

- неправильно решил практическое задание 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует незнание большей части изученного материала; 

- не может привести необходимые примеры; 

- излагает материал беспорядочно и неуверенно4 

- неправильно решил практическое задание 

 

Перечень вопросов для подготовки к экзамену (устному)  

1. Основы ведения предпринимательской деятельности 

2. Предпринимательская среда 

3. Предприятие как основная форма осуществления предпринимательской деятельности 

4. Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. Полное товарищество 

и товарищество на вере 

5. Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. Общества с ограничен-

ной и дополнительной ответственностью 

6. Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. Открытые АО и ЗАО. 

7. Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. Унитарные предпри-

ятия, виды, характеристика 

8. Предпосылки объединения предприятий и их основные виды 

9. Основные типы объединений в экономике современной России. Концерн и консорци-

ум 

10. Основные типы объединений в экономике современной России. Ассоциация и ТМО. 

11. Основные типы объединений в экономике современной России. Холдинг и ФПГ. 

12. Структура предприятия, состав, характеристика 

13. Организационная структура (структура управления) предприятия. Основные требова-

ния к построению и принципы управления 

14. Организационная структура (структура управления) предприятия. Методы управления 

15. Организационная структура (структура управления) предприятия. Основные функции 

управления. Состав и роль экономической службы 

16. Типы организационных структур управления 

17. Производственная структура предприятия, построение, классификация 

18. Организация основного производства. Принципы и типы организации производства 

19. Структура и длительность производственного цикла 

20. Основы организации инструментального хозяйства предприятия 

21. Основы организации ремонтного хозяйства предприятия 

22. Основы организации энергетического и транспортного хозяйств предприятия 

23. Состав и классификация имущества предприятия 

24. Источники формирования и налогообложение имущества предприятия 

25. Основные фонды предприятия. Состав основных фондов 

26. Классификация основных фондов 

27. Учет основных фондов и оценка основных фондов 

28. Износ и амортизация основных фондов 

29. Оборотные средства и оборотные фонды 

30. Классификация оборотных средств и показатели оборачиваемости оборотных средств 

31. Планирование деятельности предприятия. Система планов предприятия. 



 

 

 

 

32. Принципы планирования 

33. Методы планирования 

34. Перспективное и текущее планирование деятельности фирмы. Состав технико-

экономического плана предприятия 

35. Производственная программа. Содержание работ по составлению ПП предприятия 

36. Производственная программа. Показатели производственной программы 

37. Понятие производственной мощности. Виды производственной мощности, рассчиты-

ваемые при обосновании производственной программы 

38. Бизнес-планирование на предприятии 

39. Персонал предприятия и его структура 

40. Определение численности персонала предприятия 

41. Производительность труда. Основные показатели и методы измерения. 

42. Формы и системы оплаты труда на предприятии 

43. Инвестиционный процесс и классификация инвестиций 

44. Инвестиционная политика предприятия 

45. Стоимость и себестоимость продукции. Группировка затрат по экономическим эле-

ментам и статьям калькуляции 

46. Основные классификации себестоимости 

47. Калькулирование себестоимости. Основные модели и методы калькулирования 

48. Особенности использования моделей полного и частичного распределения затрат 

49. Цена на продукцию предприятия. Подходы и стратегии ценообразования 

50. Прибыль и рентабельность 

 

Перечень практических заданий 

 

Задача № 1 

                Стоимость основных средств организации на начало года составляла 23,45 млн. 

руб. В течение года поступило основных средств на сумму 3,4 млн. руб., выбыло – 400 

тыс. руб.             

Определить показатели движения основных средств. 

 

Задача № 2 

                Стоимость основных средств организации на начало года составляла 23,45 млн. 

руб. В течение года поступило основных средств на сумму 3,4 млн. руб., выбыло – 400 

тыс. руб. 

                  Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. руб. 

Денежная выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить эффективность использования основных средств. 

 

Задача № 3 

        Среднегодовой остаток оборотных средств организации составил  56 млн. руб.  

         Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. руб. Денеж-

ная выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить эффективность использования оборотных средств. 

 

Задача № 4 

            Среднесписочная численность персонала организации  - 112 человек. За текущий 

год было уволено за нарушение трудовой дисциплины 2 человека; уволились по собст-

венному желанию 8 человек; 5 сотрудников переведены на другие должности в организа-



 

 

 

 

ции; 1 человек вышел на пенсию и 2 сотрудников призвали в армию. 

Определить показатели движения персонала. 

 

Задача № 5 

                            Среднесписочная численность персонала организации  - 112 человек. За 

текущий год было уволено за нарушение трудовой дисциплины 2 человека; уволились по 

собственному желанию 8 человек; 5 сотрудников переведены на другие должности в ор-

ганизации; 1 человек вышел на пенсию и 2 сотрудников призвали в армию. 

         Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. руб. Денеж-

ная выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить производительность труда. 

 

Задача № 6 

                         Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. 

руб. Денежная выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить показатели прибыли организации. 

 

Задача № 7 

                Стоимость основных средств организации на начало года составляла 23,45 млн. 

руб.             Среднегодовой остаток оборотных средств организации составил  56 млн. руб.  

                     Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. руб. 

Денежная выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить показатели рентабельности организации. 

 

Задача № 8 

                Стоимость основных средств организации на начало года составляла 23,45 млн. 

руб. В течение года поступило основных средств на сумму 3,4 млн. руб., выбыло – 400 

тыс. руб.    Определить наличие основных средств на конец года. 

 

Задача № 9 

                Стоимость основных средств организации на начало года составляла 45,67 млн. 

руб. В течение года поступило основных средств на сумму 12,3 млн. руб., выбыло – 480 

тыс. руб.   Определить показатели движения основных средств. 

 

Задача № 10 

                Стоимость основных средств организации на начало года составляла 45,67 млн. 

руб. В течение года поступило основных средств на сумму 12,3 млн. руб., выбыло – 480 

тыс. руб. 

Определить наличие основных средств на конец года и среднегодовую их стоимость. 

 

Задача № 11 

Стоимость основных средств организации на начало года составляла 45,67 млн. руб. В те-

чение года поступило основных средств на сумму 12,3 млн. руб., выбыло – 480 тыс. руб.  

Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. руб. Денежная 

выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить эффективность использования основных средств. 

 



 

 

 

 

Задача № 12 

           Среднегодовой остаток оборотных средств организации составил  46,7 млн. руб.  

           Полная себестоимость производства и реализации продукции – 234 млн. руб. Де-

нежная выручка от продажи продукции составила 345 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить эффективность использования оборотных средств. 

 

Задача № 13 

            Списочная численность персонала на начало года  - 89 человек. За текущий год 

было уволено за нарушение трудовой дисциплины 2 человека; уволились по собственному 

желанию 12 человек;  3 сотрудников переведены на другие должности в организации; 1 

человек вышел на пенсию и 4 сотрудников призвали в армию. 

         Определить показатели движения персонала. 

 

Задача № 14 

                Среднесписочная численность персонала организации 67 человек.  

Численность рабочих составляет 67% от общей численности персонала. Денежная выруч-

ка от продажи продукции составила 245 млн. руб. 

Прочие доходы 1,5 млн. руб.; прочие расходы 2,3 млн. руб. 

Определить производительность труда. 

 

Задача № 15 

                         Полная себестоимость производства и реализации продукции – 204 млн. 

руб. Денежная выручка от продажи продукции составила 945 млн. руб. 

Прочие доходы 3,5 млн. руб.; прочие расходы 7,3 млн. руб. 

Определить показатели прибыли организации. 

 

Задача № 16 

               Среднегодовая стоимость основных средств организации 123 млн. руб.            

Среднегодовой остаток оборотных средств организации составил  46 млн. руб.  

                  Полная себестоимость производства и реализации продукции – 204 млн. руб. 

Денежная выручка от продажи продукции составила 945 млн. руб. 

Прочие доходы 3,5 млн. руб.; прочие расходы 7,3 млн. руб. 

Определить все показатели рентабельности. 

 

Задача № 17 

         Организация приобрела станок за 450 тыс. руб., нормативный срок его эксплуатации 

4 года. За период использования на станке должно быть обработано 100 тыс. деталей за 

текущий период обработано 12 тыс. деталей. Принятый коэффициент ускорения – 2. 

         Начислить амортизацию линейным способом. 

 

Задача № 18 

         Организация приобрела станок за 450 тыс. руб., нормативный срок его эксплуатации 

4 года. За период использования на станке должно быть обработано 100 тыс. деталей за 

текущий период обработано 12 тыс. деталей. Принятый коэффициент ускорения – 2. 

 Начислить амортизацию пропорционально выпущенной продукции. 

 

Задача № 19 

         Организация приобрела станок за 450 тыс. руб., нормативный срок его эксплуатации 

4 года. За период использования на станке должно быть обработано 100 тыс. деталей за 

текущий период обработано 12 тыс. деталей. Принятый коэффициент ускорения – 2. 



 

 

 

 

  Начислить амортизацию способом уменьшаемого остатка. 

 

Задача № 20 

         Организация приобрела станок за 450 тыс. руб., нормативный срок его эксплуатации 

4 года. За период использования на станке должно быть обработано 100 тыс. деталей за 

текущий период обработано 12 тыс. деталей. Принятый коэффициент ускорения – 2. 

   Начислить амортизацию по сумме чисел лет срока полезного использования объекта. 

 

Задача № 21 

         Организация приобрела станок за 400 тыс. руб., нормативный срок его эксплуатации 

5 года. За период использования на станке должно быть обработано 300 тыс. деталей за 

текущий период обработано 25 тыс. деталей. Принятый коэффициент ускорения – 2. 

         Начислить амортизацию пропорционально объему выпущенной продукции. 

 

Задача № 22 

Вид про-

дукции 

Объем вы-

пуска, шт. 

Себестоимость 

единицы, руб. 

Цена, 

руб.за шту-

ку 

Прибыль за 

единицу, 

руб. 

Рентабельность 

производства 

продукции, % 

А 12000 890 1050   

Б 3000 1200 1100   

В 54000 560 750   

 

Задача № 23 

Вид про-

дукции 

Объем 

выпус-

ка, ед. 

Себестои-

мость едини-

цы, руб. 

Цена, 

руб.за 

ед. 

Прибыль, 

руб. 

за ед. 

Рен-ть 

произ-ва 

продук-

ции, % 

Рентабель-

ность  

продаж, % 

А 569 1200 1095    

Б 780 340 450    

В 1800 890 1100    

Итого - Полная с/с 

товарной 

продукции 

Выруч-

ка 

Прибыль 

от реали-

зации 

  

Задача № 24 

Вид про-

дукции 

Объем 

выпус-

ка, ед.. 

Себестои-

мость едини-

цы, руб. 

Цена, 

руб.за 

ед. 

Прибыль 

за едини-

цу, руб. 

Рен-ть 

произ-ва 

продук-

ции, % 

Рентабель-

ность  

продаж, % 

А 345 2800 3000    

Б 500 1700 2880    

В 750 3400 2800    

Итого - Полная с/с 

товарной 

продукции 

Выруч-

ка 

Прибыль 

от реали-

зации 

  

Задача № 25 

Вид про-

дукции 

Объем 

выпус-

ка, ед.. 

Себестои-

мость едини-

цы, руб. 

Цена, 

руб.за 

ед. 

Прибыль 

за едини-

цу, руб. 

Рен-ть 

произ-ва 

продук-

ции, % 

Рентабель-

ность  

продаж, % 

А 5000 120 128    



 

 

 

 

Б 2000 570 560    

В 3000 890 1200     

Итого - Полная с/с 

товарной 

продукции 

Выруч-

ка 

Прибыль 

от реали-

зации 

  

 

Критерии оценки 

Оценка «отлично» ставится, если студент:  

- обстоятельно и достаточно полно излагает материал; 

- может обосновать свои суждения, привести примеры; 

- строит ответ последовательно; 

- демонстрирует понимание изучаемого материала; 

- правильно решил практическое задание. 

Оценка «хорошо» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание и понимание изучаемого материала, однако допускает 

ошибки в ответе, но самостоятельно исправляет их после замечаний преподавателя; 

- не всегда может убедительно обосновать свое суждение; 

- правильно решил практическое задание. 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует знание основных теоретических положений изучаемого материа-

ла, но излагает материал не в полном объеме; 

- не может привести необходимые примеры; 

- нарушает последовательность в изложении; 

- неправильно решил практическое задание. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент: 

- демонстрирует незнание большей части изученного материала; 

- не может привести необходимые примеры; 

- излагает материал беспорядочно и неуверенно; 

- неправильно решил практическое задание. 
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